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Topic:- Child Development & Pedagogy (CDP)

In what part of memory does chunking occur? / �ृित के िकस िह�े म� चंिकंग (ख�न)
 होता है?

1. Short term memory  / लघु-कालीन �ृित

2. Long term memory / द�घ�-काल�न �म�ृत

3. Sensory register / संवेद� रिज�टर

4. Working memory / चलन �म�ृत (व�क� ग मेमोर�)

Correct Answer :-

Short term memory  / लघु-कालीन �ृित

An anxiety disorder is characterized by :/ एक �चतंा �वकार क� �वशषेता है:

1. An excessive or aroused state characterized by feelings of apprehension, uncertainty, and fear. / एक
अ�िधक या उ�ेिजत ��थित जो िक आशंका, अिनि�तता और भय की भावनाओ ंकी िवशेषता है।

2. Disordered thinking / �वकृत �चतंन।

3. An emotional condition classified by excessive checking/ अ�य�धक जाँच �वारा वग�कृत एक
भावना�मक ि�थ�त।

4. An emotional state identified by panic attacks / प�ैनक अटैक क� वजह से एक भावना� मक
ि�थ�त।

Correct Answer :-

An excessive or aroused state characterized by feelings of apprehension, uncertainty, and fear. / एक
अ�िधक या उ�ेिजत ��थित जो िक आशंका, अिनि�तता और भय की भावनाओ ंकी िवशेषता है।

A devoted teacher would adopt _____ to arouse interest of the learners. / एक समिप�त
िश�क को िश�ाथ� की �िच जगाने के िलए ______  को अपनाना होगा।

1. Demonstrative methods / �दश�न �व�ध
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2. Innovative methods / नवाचार� �व�ध

3. Easy methods / आसान �व�ध

4. Direct methods / ��य� �व�ध

Correct Answer :-

Innovative methods / नवाचार� �व�ध

Variations in social values can be attributed to:  / सामािजक मू�ो ंम� बदलाव को इसके िलए
िज�ेदार ठहराया जा सकता है:

1. Reducing inequality / असमानता को कम करना

2. Social change / सामािजक प�रवत�न

3. Social mobility / सामािजक ग�तशीलता

4. Transmission of culture / सं�कृ�त का संचरण

Correct Answer :-

Social change / सामािजक प�रवत�न

According to the view of _____________, a schema includes both a category of knowledge
and the process of obtaining that knowledge. / __________ के �ि�कोण के अनुसार, एक
�ीमा म� �ान की एक �ेणी और उस �ान को �ा� करने की �ि�या दोनो ंशािमल ह�।

1. Jean Piaget   / जीन िपयाजे

2. Erik Erikson     / ए�रक इ�रकसन

3. Jerome Bruner / जेर�मी �नुर

4. Sigmund Freud / �स� मंड �ायड

Correct Answer :-

Jean Piaget   / जीन िपयाजे

Teachers have to deal with ______ of learners. / िश�को ंको िश�ाथ� की ______  के साथ
डील करना पड़ता है।

1. Inclusivity / समावे�शता

2. Diversity / �व�वधता

3. Diverge / �वचलन

4. Gi�edness / ��तभाशल�
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Correct Answer :-

Diversity / �व�वधता

Teaching Pedagogy Influences the performance of children as it enables the child _____.  /
 िश�ण शा� ब�े के �दश�न को �भािवत करता है �ोिंक यह ब�े को ____  म� स�म बनाता
है।

1. to practice similar things again and again  /  समान चीजो ंका बार-बार अ�ास करने

2. to be more disciplined /  अिधक अनुशािसत होना

3. to do more class work and home work /  अ�िधक क�ा काय� (�ास वक� ) और  गृह-काय� (होम वक� )
करना

4. to listen and engage in learning / अिधगम म� सुनना और �� रहना

Correct Answer :-

to listen and engage in learning / अिधगम म� सुनना और �� रहना

John uses clinical interviews in his class to know the problems of students. This shows his
role as a ______. / जॉन अपनी क�ा म� छा�� क� सम�याओ ंको जानने के �लए नदैा�नक   सा�ा�कार का
उपयोग करता है  । यह उनक� भ�ूमका को _____ �प म� दशा�ता है।

1. Co-learner / सह-�श�ाथ�

2. Nego�ator / वाता�कार

3. Classroom researcher / क�ा अ�वेषक

4. Facilitator / ��श�क

Correct Answer :-

Classroom researcher / क�ा अ�वेषक

Who proposed language and thought to be independent? / �कसने ��ता�वत �कया �क भाषा
और �वचार �वतं� होत ेह�?

1. Vygotsky / वाइगो� सक�

2. Piaget / �पयाजे

3. Kohler / को�लर

4. Chomsky / चॉम�क�

Correct Answer :-
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Chomsky / चॉम�क�

Assessment for learning involves / अ�धगम के आकंलन म� शा�मल है

1. sharing exemplars at different levels of success according to certain criteria / कुछ मानदंड� के
अनसुार सफलता के �व�भ�न �तर� पर उदाहरण� को साझा करना

2. providing grades or marks against students work / छा�� के काम के �वपर�त �ेड या अकं �दान
करना

3. summa�ve use of forma�ve assessment / योगा�मक म�ूयांकन का योगा�मक उपयोग

4. use of tests and exams / पर��ण और पर��ा का उपयोग

Correct Answer :-

sharing exemplars at different levels of success according to certain criteria / कुछ मानदंड� के
अनसुार सफलता के �व�भ�न �तर� पर उदाहरण� को साझा करना

Which of the following is not a teaching skill in inclusive education? / �न�न�ल�खत म�
से कौन समावेशी �श�ा म� एक �श�ण कौशल नह�ं है?

1. Blackboard   / � लैकबोड�

2. Questioning / पछूताछ

3. Problem solving / सम� या समाधान

4. Reinforcing / सु�ढ़ या �बलन  

Correct Answer :-

Blackboard   / � लैकबोड�

When children learn to be aggressive because of exposure to violence in media, what type of
learning is being displayed? / जब ब�चे मी�डया म� �हसंा के संपक�  म� आने के कारण आ�ामक
होना सीखत ेह�, तो �कस �कार का अ�धगम �द�श�त होता है?

1. Classical learning / � ला�सकल अ�धगम

2. Media learning / मी�डया अ�धगम

3. Exploratory learning / अ�वेशी अ�धगम

4. Observational learning / �व�लेषणा�मक अ�धगम

Correct Answer :-

Observational learning / �व�लेषणा�मक अ�धगम
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Intelligence quotient is / ब�ु�ध लि�ध है

1. Chronological age/mental age x 100 / शार��रक आय ु/ मान�सक आय ुx 100

2. Chronological age x 100/ Mental age / शार��रक आय ुx 100 / मान�सक आयु

3. Mental age x 100/ Chronological age / मान�सक आय ुx 100 / शार��रक आयु

4. Mental age/ Chronological age x 100 / मान�सक आय ु/ शार��रक आय ुx 100

Correct Answer :-

Mental age/ Chronological age x 100 / मान�सक आय ु/ शार��रक आय ुx 100

Learning happens when the child observes someone. This learning is known as ________. /
अ�धगम तब होता है जब ब�चा �कसी को �यान से देखता है। इस अ�धगम को ______ के �प
म� जाना जाता है।

1. Operant conditioning / ��या�सतू अनकूुलन

2. Trial and error learning / �य�न-��ुट अ�धगम

3. Social learning / सामािजक अ�धगम

4. Insight learning / अतं��ि�ट अ�धगम

Correct Answer :-

Social learning / सामािजक अ�धगम

Learners who have an earnest desire for academic competence are said to have a: / �श�ाथ� जो
श�ै�क यो�यता हेत ुसबसे अ�धक इ�छा रखत ेह�, उ�ह� कहा जाता है:

1. Performance avoidance orientation/ �दश�न प�रहार उ�मखुीकरण

2. Performance approach orientation/ �दश�न �ि�टकोण उ�मखुीकरण

3. Work avoidance orientation/ काय� प�रहार उ�मखुीकरण

4. Mastery orientation/ महारत उ�मखुीकरण

Correct Answer :-

Mastery orientation/ महारत उ�मखुीकरण

Several abilities put together is known as _____. / कई �मताओ ंको एक साथ रखा जाना
____ कहलाता है।

1. Intelligence / ब�ु�ध
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2. Interests / ��चयाँ

3. Attitude / मनोव�ृ�

4. Personality / �यि�त�व

Correct Answer :-

Intelligence / ब�ु�ध

How many sub-stages are there in the sensorimotor stage of cognitive development?/
सं�ाना�मक �वकास के स�सर�मोटर चरण म� �कतने उप-चरण होत ेह�?

1. Seven / सात

2. Five / पांच

3. Six / छ:

4. Eight / आठ

Correct Answer :-

Six / छ:

Which of the following is not a likely characteristic of a child whose parents are authoritarian?
/ �न�न�ल�खत म� से कौन एक ब�चे क� �वल�णता नह�ं है, िजसके माता-�पता अ�धनायकवाद�
(अथॉ�र टे�रयन) ह�?

1. Unfriendly / अ�म�

2. Unsociable / एकांत��य

3. Independent / �वतं�

4. Withdrawn / अतंमु�खी

Correct Answer :-

Independent / �वतं�

Out-of-school programs allow middle school children to explore safe opportunities to form long-
lasting relationships with adults outside their families through_______. / �व�यालय काय��म के बाद
मा�य�मक �व�यालय के ब�च� को _______ के मा�यम से अपने प�रवार� के बाहर वय�क� के साथ
लंबे समय तक चलने वाले �र�त ेबनाने के �लए सरु��त अवसर� क� अनमु�त देता है।

1. pleasure and happiness / आनंद और खशुी

2. hardship and responsibility / क�ठनाई और िज�मेदार�

3. reading and writing for academic excellence / अकाद�मक उ�कृ�टता के �लए पढ़ना और �लखना
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4. independence, peer relationships, and leadership / �वतं�ता, सहकम� संबंध और नेत�ृव

Correct Answer :-

independence, peer relationships, and leadership / �वतं�ता, सहकम� संबंध और नेत�ृव

John is a student who is naturally aware of his personal emotions, feelings and motivation.
According to Howard Gardner’s Theory of Multiple Intelligences, which of the following intelligence
does he demonstrate?/ जॉन एक छा� है जो अपनी �यि�तगत भावनाओ,ं एहसास और �ेरणा से
�वाभा�वक �प से अवगत है। हावड� गाड�नर क� �योर� ऑफ़ म�ट�पल इंटे�लज�स (एका�धक �ान
के �स�धांत) के अनसुार, वह �न�न म� से �कस ब�ु�धम�ा को �द�श�त करता है?

1. Interpersonal intelligence/ अ�तर वयैि�तक ब�ु�धम�ा

2. Intrapersonal intelligence/ अतंरावयैि�तक बौ��धकता

3. Visual-Spatial intelligence/ ��य-�था�नक ब�ु�धम�ा

4. Naturalistic intelligence/ �वाभा�वक ब�ु�धम�ा

Correct Answer :-

Intrapersonal intelligence/ अतंरावयैि�तक बौ��धकता

Nature of children is: / ब�च� क� �कृ�त होती ह�:

1. Destructive  / हािनकारक

2. Imitative / कृ��म

3. Imaginative / क�पनाशील

4. Constructive / रचना�मक

Correct Answer :-

Constructive / रचना�मक

What is the purpose of learning according to Humanism? / मानवतावाद के अनसुार अ�धगम
का उ�दे�य �या है?

1. To ace the standardised tests /  मानकीकृत परी�णो ंको एक�प (ए�) करने के िलए

2. To fulfil one’s potential / �कसी क� �मता को परूा करने के �लए

3. To become employable / रोजगारपरक बनने के �लए

4. To achieve financial security / �व�ीय सरु�ा �ा�त करने के �लए

Correct Answer :-
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To fulfil one’s potential / �कसी क� �मता को परूा करने के �लए

What is the name of the disorder characterized by an inability to carry out basic mathematical
operations? / मौ�लक ग�णतीय सं��याओ ंको करने म� असमथ�ता �वारा पहचाने जाने वाले �वकार का
नाम �या है?

1. Dyslexia / �ड�लेि�सया

2. Dysmorphia / �ड�मॉ�फ� या

3. Dysgraphia / �डस�ा�फआ

4. Dyscalculia / �ड�कैल�य�ुलआ

Correct Answer :-

Dyscalculia / �ड�कैल�य�ुलआ

What animal was used by Thorndike in his experiment relating to operant conditioning? /
थॉन�डाइक �वारा ��या�सतू अनबुंधन से संबं�धत �योग म� �कस जानवर का �योग �कया गया
था?

1. Rat / चहूा

2. Dog / कु�ा

3. Cat / �ब�ल�

4. Pigeon / कबतूर

Correct Answer :-

Cat / �ब�ल�

What type of learning did E.L. Thorndike propose? / ई. एल. थॉन�डाइक ने �कस �कार के
अ�धगम का ��ताव रखा?

1. Operant conditioning / ��या�सतू अनबुंधन (ऑपर�ट कंडीश�नगं)

2. Vicarious conditioning / ��त�न�धक अनबुंधन (वाइके�रयस कंडीश�नगं)

3. Classical conditioning / शा� �ीय अनबुंधन (� ला�सकल कंडीश�नगं)

4. Effect conditioning / �भाव अनबुंधन (इफे� ट कंडीश�नगं)

Correct Answer :-

Operant conditioning / ��या�सतू अनबुंधन (ऑपर�ट कंडीश�नगं)
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In language development, the structural organization of a sentence is known as ____. / भाषा के
�वकास म�, एक वा�य के संरचना�मक संगठन को ______ के �प म� जाना जाता है।

1. Phoneme / �व�नम (फ�नो� स)

2. Syntax / वा�य�व�यास (�सटें� स)

3. Pragmatics / त�या�मक (�े�मे�टक)

4. Morpheme / ��पम (मॉ�फ� म)

Correct Answer :-

Syntax / वा�य�व�यास (�सटें� स)

Identity versus Role Confusion happens between the ages of _____ / पहचान
बनाम भ�ूमका �म ______ आय ुके बीच होती है।

1. Zero to three  / शू� से तीन

2. Three to six / तीन से छह

3. Six to eleven / छह से �यारह

4. Twelve to twenty / बारह से बीस

Correct Answer :-

Twelve to twenty / बारह से बीस

Any change that happens due to __________ is considered as learning. /

________ के कारण होने वाले �कसी भी प�रवत�न को अ�धगम माना जाता है।

1. Injury / चोट

2. Fatigue / थकान

3. Maturation / प�रप�वता

4. Practice / अ�यास

Correct Answer :-

Practice / अ�यास

Which of the following is a cue for a teacher to understand the aptitude of the child towards
learning? / �न�न�ल�खत म� से �या एक �श�क के �लए सीखने के ��त ब�चे क� यो�यता को
समझने का एक संकेत है?
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1. Students answering questions in class./ छा�  क�ा म� �� का उ�र दे रहे ह�।

2. Student’s assessment records showing the amount of learning achieved. / छा�  आंकलन �रकॉड� उनके
�ारा सीखी गई मा�ा को दशा�ते ह�।

3. Student giving innovative presentation of their work./ छा� अपने काम क� अ�भनव ��त�ुत देत ेह�।

4. Students doing their homework regularly. / छा� �नय�मत �प से अपना गहृकाय� कर रहे ह�।

Correct Answer :-

Student giving innovative presentation of their work./ छा� अपने काम क� अ�भनव ��त�ुत देत ेह�।

Which of the following theorists of child development is not allied  to the stimulus response
learning theory/ बाल िवकास के िन�िल�खत म� से कौन सा िस�ांतकार, उ�ेजना
�िति�या अिधगम िस�ांत से संब� नही ंहै:

1. Pavilov/ पावलॉव

2. J.B.waston / जे.बी. वासटन

3. Gesell / गेसेल

4. Hull / हल

Correct Answer :-

Gesell / गेसेल

Topic:- General English(L1GE)

Read the passage carefully and answer the question given below:
  

The dismantling of the border fence separating Gaza from Egypt's Sinai Peninsula by Hamas promises to
energize the Palestinian movement against Israeli occupation. Nearly 350,000 hungry and sleep-deprived
Palestinians poured into Egypt on the morning of January 23, once the Hamas cadres breached the border
wall using explosives. Taken aback at the outpouring of humanity from Gaza, Egyptian border guards decided
not to resist the massive cross-border infringement. As parts of the three-km metal and concrete barrier began
to give way, a bulldozer was pressed into service to widen the gap. Soon, cars and heavier vehicles freely moved
towards the Egyptian towns of Rafah and Al Areesh to bring home much-needed essential supplies. The
border was closed after 11 days following talks between Egyptian officials and Hamas leaders.

  
Embarking on the bold and finely calibrated initiative on January 23, Hamas nullified the Israeli bid to cut off
essential supplies to Gaza by besieging the coastal strip from all sides. It resorted to the move after the
implications of the Israeli siege began to sink in. By nightfall on January 20, there was darkness in Gaza after
Israel stopped fuel supplies for the two turbines at the main power station in the coastal strip.

 

Looking at it at a macro level, what does the dismantling of the border fence mean to the Palestinians?
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1. Getting food and essential supplies for the people for a short period.

2. It adds strength to the Palestinians movement against occupation by the Jewish nation.

3. The ability to drive their vehicles to any place they felt.

4. A sense of freedom.

Correct Answer :-

It adds strength to the Palestinians movement against occupation by the Jewish nation.

Read the passage carefully and answer the question given below:
  

The dismantling of the border fence separating Gaza from Egypt's Sinai Peninsula by Hamas promises to
energize the Palestinian movement against Israeli occupation. Nearly 350,000 hungry and sleep-deprived
Palestinians poured into Egypt on the morning of January 23, once the Hamas cadres breached the border
wall using explosives. Taken aback at the outpouring of humanity from Gaza, Egyptian border guards decided
not to resist the massive cross-border infringement. As parts of the three-km metal and concrete barrier began
to give way, a bulldozer was pressed into service to widen the gap. Soon, cars and heavier vehicles freely moved
towards the Egyptian towns of Rafah and Al Areesh to bring home much-needed essential supplies. The
border was closed after 11 days following talks between Egyptian officials and Hamas leaders.

  
Embarking on the bold and finely calibrated initiative on January 23, Hamas nullified the Israeli bid to cut off
essential supplies to Gaza by besieging the coastal strip from all sides. It resorted to the move after the
implications of the Israeli siege began to sink in. By nightfall on January 20, there was darkness in Gaza after
Israel stopped fuel supplies for the two turbines at the main power station in the coastal strip.

 

Who was instrumental in the break out at Rafah and Al Areesh?

1. Egyptians

2. The people themselves

3. Hamas

4. Israelis

Correct Answer :-

Hamas

Read the passage carefully and answer the question given below:
  

The dismantling of the border fence separating Gaza from Egypt's Sinai Peninsula by Hamas promises to
energize the Palestinian movement against Israeli occupation. Nearly 350,000 hungry and sleep-deprived
Palestinians poured into Egypt on the morning of January 23, once the Hamas cadres breached the border
wall using explosives. Taken aback at the outpouring of humanity from Gaza, Egyptian border guards decided
not to resist the massive cross-border infringement. As parts of the three-km metal and concrete barrier began
to give way, a bulldozer was pressed into service to widen the gap. Soon, cars and heavier vehicles freely moved
towards the Egyptian towns of Rafah and Al Areesh to bring home much-needed essential supplies. The
border was closed after 11 days following talks between Egyptian officials and Hamas leaders.
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Embarking on the bold and finely calibrated initiative on January 23, Hamas nullified the Israeli bid to cut off
essential supplies to Gaza by besieging the coastal strip from all sides. It resorted to the move after the
implications of the Israeli siege began to sink in. By nightfall on January 20, there was darkness in Gaza after
Israel stopped fuel supplies for the two turbines at the main power station in the coastal strip.

 

What is the main idea of the passage?

1. The might of Hamas

2. The hospitality of Egypt towards the Israelis

3. Arab Israeli conflict

4. The bursting of the Gaza siege

Correct Answer :-

The bursting of the Gaza siege

Read the passage carefully and answer the question given below:
  

The dismantling of the border fence separating Gaza from Egypt's Sinai Peninsula by Hamas promises to
energize the Palestinian movement against Israeli occupation. Nearly 350,000 hungry and sleep-deprived
Palestinians poured into Egypt on the morning of January 23, once the Hamas cadres breached the border
wall using explosives. Taken aback at the outpouring of humanity from Gaza, Egyptian border guards decided
not to resist the massive cross-border infringement. As parts of the three-km metal and concrete barrier began
to give way, a bulldozer was pressed into service to widen the gap. Soon, cars and heavier vehicles freely moved
towards the Egyptian towns of Rafah and Al Areesh to bring home much-needed essential supplies. The
border was closed after 11 days following talks between Egyptian officials and Hamas leaders.

  
Embarking on the bold and finely calibrated initiative on January 23, Hamas nullified the Israeli bid to cut off
essential supplies to Gaza by besieging the coastal strip from all sides. It resorted to the move after the
implications of the Israeli siege began to sink in. By nightfall on January 20, there was darkness in Gaza after
Israel stopped fuel supplies for the two turbines at the main power station in the coastal strip.

 

In the passage, the phrase to give way means:

1. to be mended immediately

2. to collapse or fall apart

3. to be dislodged

4. to allow something to happen

Correct Answer :-

to collapse or fall apart

Read the passage carefully and answer the question given below:
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Sustained accelerated growth over the last five years or so, combined with major tax reforms, has resulted in a
miraculous augmentation of government revenues. Buoyant revenues have resulted in buoyant spending on the
social sector. In his address to the National Convention, the Prime Minister estimated the increased spending
on poverty alleviation and rural development, including the flagship Bharat Nirman programmes, at “four
times” the spending in the last year of the previous government: an exponential increase in nominal terms
from around Rs.34,000 crore in fiscal 2003-04 to about Rs.1,20,000 crore in the current financial year, over and
above the four-fold increase over the decade 1993-94 and 2003-04 from about Rs.7,600 crore to about
Rs.34,000 crore.

  
Why, then, is there such a mismatch between outlays and outcomes, between growth in the booming wealth
and income of the entrepreneurial classes in contrast to the halting, uncertain, sporadic and un-sustained
amelioration in the condition of the vast majority of Indians? Why is India prospering when most Indians are
not?

 

How was the government able to enhance government spending on rural development?

1. Through additional revenues due to tax reforms and growth of the economy

2. Through deficit financing

3. By matching outlays and income

4. By borrowing

Correct Answer :-

Through additional revenues due to tax reforms and growth of the economy

Read the passage carefully and answer the question given below:
  

Sustained accelerated growth over the last five years or so, combined with major tax reforms, has resulted in a
miraculous augmentation of government revenues. Buoyant revenues have resulted in buoyant spending on the
social sector. In his address to the National Convention, the Prime Minister estimated the increased spending
on poverty alleviation and rural development, including the flagship Bharat Nirman programmes, at “four
times” the spending in the last year of the previous government: an exponential increase in nominal terms
from around Rs.34,000 crore in fiscal 2003-04 to about Rs.1,20,000 crore in the current financial year, over and
above the four-fold increase over the decade 1993-94 and 2003-04 from about Rs.7,600 crore to about
Rs.34,000 crore.

  
Why, then, is there such a mismatch between outlays and outcomes, between growth in the booming wealth
and income of the entrepreneurial classes in contrast to the halting, uncertain, sporadic and un-sustained
amelioration in the condition of the vast majority of Indians? Why is India prospering when most Indians are
not?

 

In the passage, the word amelioration means:

1. advancement

2. digression

3. impediment
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4. deterioration

Correct Answer :-

advancement

Read the passage carefully and answer the question given below:
  

Sustained accelerated growth over the last five years or so, combined with major tax reforms, has resulted in a
miraculous augmentation of government revenues. Buoyant revenues have resulted in buoyant spending on the
social sector. In his address to the National Convention, the Prime Minister estimated the increased spending
on poverty alleviation and rural development, including the flagship Bharat Nirman programmes, at “four
times” the spending in the last year of the previous government: an exponential increase in nominal terms
from around Rs.34,000 crore in fiscal 2003-04 to about Rs.1,20,000 crore in the current financial year, over and
above the four-fold increase over the decade 1993-94 and 2003-04 from about Rs.7,600 crore to about
Rs.34,000 crore.

  
Why, then, is there such a mismatch between outlays and outcomes, between growth in the booming wealth
and income of the entrepreneurial classes in contrast to the halting, uncertain, sporadic and un-sustained
amelioration in the condition of the vast majority of Indians? Why is India prospering when most Indians are
not?

 

In the passage, what is the paradox that the author is trying to address?

1. How are the rich benefiting?

2. The divide between the rich and poor

3. Where is the money going?

4. In spite of enhanced spending, why the vast majority is not being benefited compared to the wealthy?

Correct Answer :-

In spite of enhanced spending, why the vast majority is not being benefited compared to the wealthy?

Read the passage carefully and answer the question given below:
  

Sustained accelerated growth over the last five years or so, combined with major tax reforms, has resulted in a
miraculous augmentation of government revenues. Buoyant revenues have resulted in buoyant spending on the
social sector. In his address to the National Convention, the Prime Minister estimated the increased spending
on poverty alleviation and rural development, including the flagship Bharat Nirman programmes, at “four
times” the spending in the last year of the previous government: an exponential increase in nominal terms
from around Rs.34,000 crore in fiscal 2003-04 to about Rs.1,20,000 crore in the current financial year, over and
above the four-fold increase over the decade 1993-94 and 2003-04 from about Rs.7,600 crore to about
Rs.34,000 crore.

  
Why, then, is there such a mismatch between outlays and outcomes, between growth in the booming wealth
and income of the entrepreneurial classes in contrast to the halting, uncertain, sporadic and un-sustained
amelioration in the condition of the vast majority of Indians? Why is India prospering when most Indians are
not?
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What is the main idea of the passage?

1. Inclusive growth of the Indian economy

2. Bharat Nirman Programme

3. Government spending

4. Rural development that focuses on poverty reduction

Correct Answer :-

Inclusive growth of the Indian economy

Read the sentence carefully and choose the option that has an error in it:

 

Only three-fourth of the work are complete.

1. No error

2. Only three-fourths

3. of the work

4. are complete.

Correct Answer :-

are complete.

Fill in the blanks with the correct option in the given sentence:

In a joint state--, the educat-- and culture ministers announced that, from next year, schools
will receive more funding for art lessons.

1. --hood … --ive

2. --liness … --ing

3. --ments … --ing

4. --ment … --ion

Correct Answer :-

--ment … --ion

Fill in the blank with the correct option in the given sentence:

 

In geometry, if you divide a line into two equal parts, you --sect it.
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1. bi --

2. tri --

3. viva --

4. di –

Correct Answer :-

bi --

Choose the appropriate tense to fill in the blanks in the given sentence :

 

He _____ me his name, but I ________ now.

1. told, have forgotten

2. told, have forget

3. tells, forgotten

4. tells, had forgot

Correct Answer :-

told, have forgotten

Choose the correct option to complete the sentence. 

He received _______ disturbing news.

1. some

2. a little

3. few

4. little

Correct Answer :-

some

Choose the right tag:
  

Don't tell Maria, ______?

1. are you

2. will you
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3. don't you 

4. do you

Correct Answer :-

will you

Choose the option that substitutes the given phrase appropriately.

A child who attends a school for very young children

1. Home scholar

2. Day care

3. Kindergartner

4. Hosteller

Correct Answer :-

Kindergartner

Change the given sentence into Indirect Speech:

Ann said to her sister, ‘We better hurry! The film begins in fifteen minutes.’

1. Ann tells her sister that they hurried as the film will begins in fifteen minutes

2. Ann said to her sister that they better hurry as the film begins in fifteen minutes.

3. Ann is telling her sister that they hurry as the film begins in fifteen minutes

4. Ann told her sister that they hurried as the film begins in fifteen minutes.

Correct Answer :-

Ann said to her sister that they better hurry as the film begins in fifteen minutes.

Choose the right tag:

 

My relatives couldn’t listen me,                                 ?

1. can they

2. could they

3. could they not

4. did they

Correct Answer :-
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could they

Choose the appropriate preposi�ons for the given sentence:

Brasilia was the brainchild ____ Brazil’s President Juscelino Kubitschek, who held office ____
1955 _____ 1950.

1. in …from …�ll

2. in … in …to

3. of … from … to

4. by … between … to

Correct Answer :-

of … from … to

Choose the appropriate antonym for the highlighted word in the given sentence.

 

Adolescents are immensely interested in online social networking.

1. extremely

2. essentially

3. richly

4. overly

Correct Answer :-

essentially

Choose the appropriate conjunc�ons for the given sentence.

_________ Italy _____ France got to the quarter finals last year.

1. If ... then

2. No sooner ... than

3. What with ... and

4. Neither ... nor

Correct Answer :-

Neither ... nor

Choose the appropriate option that rewrites the given sentence in its passive voice.
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The workers have painted the main building.

1. The main building has been painted by the workers.

2. The main building is been painted by the workers.

3. Main building was been painted by the workers.

4. Main building has been painted by workers.

Correct Answer :-

The main building has been painted by the workers.

Choose the appropriate tense to fill in the blank in the given sentence:

Mary _______ to a new school next term.

1. going

2. has gone

3. is going

4. goes

Correct Answer :-

is going

Choose the appropriate synonym for the highlighted word in the given sentence.

 

Commuters are worried about the increase in traffic on the highways.

1. Colleagues

2. Daily travellers

3. Guests

4. Communicators

Correct Answer :-

Daily travellers

Choose appropriate ar�cles for the given sentence:

Once __ preserve of ___ elite, ___ mobile phone is now ubiquitous, as there are millions of subscribers.

1. no ar�cle required … an … a

2. no ar�cle required … the … a
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3. the … the …the

4. the … an … the

Correct Answer :-

the … the …the

Choose appropriate ar�cle for the given sentence:

There was _______union set up at the place I work.

1. no article

2. a

3. an

4. the

Correct Answer :-

the

Choose an appropriate modal for the given sentence:

 

You’re in a hospital. You ______ smoke.

1. couldn’t

2. needn’t

3. can

4. mustn’t

Correct Answer :-

mustn’t

Choose the correct option to fill in the blank in the given sentence:

She --------- a very remarkable discovery.

1.  made

2. was made

3. has made

4. is made

Correct Answer :-
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 made

Choose the most suitable pronoun for the given sentence:

I can’t find my pencil. I’ve lost _______.

1. her

2. them

3. its

4. it

Correct Answer :-

it

Choose the option that best explains the highlighted expression:

If only Kumar doesn't throw his weight around, we can easily complete the project in time.

1. worked less in a group

2. act bossy

3. increased his body weight

4. reduce his weight

Correct Answer :-

act bossy

Which of the following options best combines the given sentences?

 

The refining of petroleum is complex. It is difficult to understand.

1. The refining of petroleum is too difficult and complex to understand.

2. The refining of petroleum is full of complexity and difficulty to understand.

3. The refining of petroleum is not only complex but also difficult to understand.

4. The refining of petroleum is so complex that it is difficult to understand.

Correct Answer :-

The refining of petroleum is so complex that it is difficult to understand.

Topic:- General Hindi(L2GH)
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�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ��ततु पंि�तय� म� क�व ने �या �द�श�त करने क� को�शश क� है?

1. �वतं�ता सेना�नय� क� यातनाओ ंको

2. देश क� आजाद� को

3. कैद� के �वलाप को

4. ���टश राज के गहने को

Correct Answer :-

�वतं�ता सेना�नय� क� यातनाओ ंको

�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- रात म� क�णा का भाव जगाने कौन आता है?

1. अ�ेंज

2. कैद�

3. उपरो�त सभी

4. को�कला
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Correct Answer :-

को�कला

�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- इन पंि�तय� म� क�व ने �कस भाव को �द�श�त करने क� को�शश क� है?

1. �नभ�कता

2. �पधा�

3. �लानी

4. कमजोर�

Correct Answer :-

�नभ�कता

�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- अकड़ से � या आशय है?

1. अकारण
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2. दलु�भ

3. चालाक�

4. अहंकार

Correct Answer :-

अहंकार

�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- क�ण रस का �थायी भाव � या है?

1. �नव�द

2. हा�य

3. शोक

4. रती

Correct Answer :-

शोक

�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?
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उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न - ��ततु क�वता म� कै�दय� को को�हू के चलने क� आवाज कैसी लगती है?

1. जीवन और म�ृय ुक� तरह

2. इनम� से कोई नह�ं

3. जीवन के गान क� तरह

4. जीवन के अ�भशाप क� तरह

Correct Answer :-

जीवन के गान क� तरह

�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- कोयल का पया�यवाची बताइए?

1. सा�रका

2. �� लोचना

3. कहह��या

4. बसंतदतू

Correct Answer :-

बसंतदतू

�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,
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ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘गजब’ का अथ� � या है?

1. गज़ल

2. सबल

3. आ�चय�

4. तलब

Correct Answer :-

आ�चय�

�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘कूआ’ँ का पया�यवाची नह�ं है?

1. कूप

2. जलाशय

3. भगूभ��थ जल

4. कु�ड

Correct Answer :-

जलाशय

�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,



11)  

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘पेट पर जआु’ से � या ता�पय� है?

1. पेट का �यायाम

2. पेट का बाहर �नकलना

3. इनम� से कोई नह�ं

4. क�ठन प�र�म

Correct Answer :-

क�ठन प�र�म

�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘जीवन’ का �वलोम श�द है?

1. आजाद�

2. आलस

3. आनंद

4. मरण

Correct Answer :-

मरण
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�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- यहां �य�ु त श� द ‘जआु’ का अथ� � या है?

1. बरु� आदत

2. बलै� के कंधे पर रखी जाने वाल� लकड़ी

3. बाल� म� होने वाला क�ट

4. एक खेल

Correct Answer :-

बलै� के कंधे पर रखी जाने वाल� लकड़ी

�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�श ्न- हथक�ड़या ंकैद� के �लए �या थी?

1. आभषूण

2. बंधन

3. जमु�
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4. वेदना

Correct Answer :-

आभषूण

�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�श ्न- ��ततु क�वता म� �कसके ��त आ�ोश �कट �कया गया है?

1. गाने के ��त

2. जंजीर� के ��त

3. ���टश राज के ��त

4. जीवन के ��त

Correct Answer :-

���टश राज के ��त

�या?- देख न सकती जंजीर� का गहना?

हथक�ड़याँ �य�? यह ���टश-राज का गहना,

को�हू का चर�क चूँ?- जीवन क� तान,

�ग�ट� पर अगुँ�लय� ने �लखे गान!

हँू मोट खींचता लगा पेट पर जआू,

ख़ाल� करता हँू ���टश अकड़ का कँूआ।

�दन म� क�णा �य� जगे, �लानेवाल�,

इस�लए रात म� गजब ढा रह� आल�?

उपयु��त प�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�श ्न- यह क�वता �कस काल का वण�न करती है?
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1. �वातं�ो�र काल

2. ���टश काल

3. मग़ुल काल

4. स�तनत काल

Correct Answer :-

���टश काल

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- क�व �कसका वण�न करत ेनह�ं थकत ेह�?

1. श�ु का

2. चं�मा का

3. सयू� का

4. बहृ�प�त का

Correct Answer :-

श�ु का

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- गांधीजी के प�ु के �प म� थे?

1. दश�ल गांधी

2. इनम� से कोई नह�ं
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3. महादेव देसाई

4. देव गांधी

Correct Answer :-

महादेव देसाई

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- च�� का साथी है?

1. श�ु

2. सरूज

3. प�ृवी

4. तारा

Correct Answer :-

श�ु

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- देसाई, महा�मा गांधी के थे?

1. पड़ोसी

2. भाई

3. मं�ी

4. सखा
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Correct Answer :-

मं�ी

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- �वतं�ता का �वलोम श�द � या है?

1. �वनोदता

2. महानता

3. कृत�ता

4. परतं�ता

Correct Answer :-

परतं�ता

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- गाँधी जी ने �कसे अपना उ�रा�धकार� बनाया था?

1. देवदास

2. रामदास

3. महादेव देसाई

4. ह�रलाल

Correct Answer :-

महादेव देसाई
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आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- श�ु तारा �कस व�त �दखाई देता है?

1. शाम और भोर दोन� म�

2. केवल शाम के व�त

3. केवल भोर म�

4. इनम� से कोई नह�ं

Correct Answer :-

शाम और भोर दोन� म�

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ह�माल का अथ� � या होता है?

1. मुंशी

2. माल�

3. मजदरू

4. मा�लक

Correct Answer :-

मजदरू

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
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म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ��ततु ग�य म� महादेव क� उपमा �कसके साथ क� गई है?

1. श�ु

2. च��

3. न��

4. आकाश

Correct Answer :-

श�ु

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- बावच� का �या काय� होता है?

1. बत�न धोना

2. खाना बनाना

3. फूल� म� पानी देना

4. �हसाब-�कताब देखना

Correct Answer :-

खाना बनाना

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
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1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- न�� नीचे �दए गए �वक� प� म� से �कसका पया�यवाची है?

1. सम�ु का

2. श�ु का

3. ��मा�ड का

4. तार� का

Correct Answer :-

तार� का

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न - �कस तारे का कोई जोड़ नह�ं है?

1. श�ु

2. श�न

3. ब�ुध

4. बहृ�प�त

Correct Answer :-

श�ु

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:
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�� न - महादेव जी, गाँधी जी के पास कब गए थे?

1. 1915

2. 1916

3. 1917

4. 1912

Correct Answer :-

1917

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न - महादेव देसाई जी का ज�म �कन कारण� से हुआ था?

1. बावच� बनने के �लए

2. सेवा धम� के �लए

3. अ�त होने के �लए

4. मं�ी बनने के �लए

Correct Answer :-

सेवा धम� के �लए

आकाश के तार� म� श�ु का कोई जोड़ नह�ं। श�ु च�� का साथी माना गया है। उसक� आभा-�भा का वण�न करने
म� संसार के क�व थके नह�ं। �फर भी न�� मंडल म� कलगी-�प इस तजे�वी तारे को द�ुनया या तो ऐन शाम के समय,
बड़ ेसवेरे घंटे-दो घंटे से अ�धक देख नह�ं पात।े इसी तरह भाई महादेव जी आध�ुनक भारत क� �वतं�ता के उषा काल
म� अपने वसैी ह� आभा से हमारे आकाश को जगमगा कर, देश और द�ुनया को म�ुध करके श�ु तारे क� तरह ह�
अचानक अ�त हो गए। सेवा धम� का पालन करने के �लए इस धरती पर ज�मे �वग�य महादेव देसाई गाँधी जी के मं�ी
थे। �म�� के बीच �वनोद अपने को गाँधी जी का ‘ह�माल’ कहने म� और कभी-कभी अपना प�रचय उनके ‘पीर-बावच�-
�भ�ती-खर’ के �प म� देने म� वे गौरव का अनभुव �कया करत ेथे। गांधीजी के �लए वे प�ु से भी अ�धक थे। जब सन ्
1917 म� वे गांधीजी के पास पहंुचे थे, तभी गांधीजी ने उनको त�काल पहचान �लया और उनको अपने उ�रा�धकार� का
पद स�प �दया।

उपयु��त ग�यांश को पढ़कर नीचे पछेू गए ��न का उ�र बताइये:

�� न- ‘आकाश के तारो ंम� शु� का कोई ज़ोड नही’ं म� अशु� श� द � या है?

1. श�ु



1)  

2)  

2. ज़ोड

3. तार�

4. आकाश

Correct Answer :-

ज़ोड

Topic:- Science (SCI)

Why are  large poultry  farms  constructed? /

बड़ ेकु�कुट फाम� का �नमा�ण �य� �कया जाता है?

1. To raise  broilers for chicken meat in large numbers. /

मगु� मांस के �लए अ�धक सं�या म� �ॉइलर को पालने हेत।ु

2. All the above facts . /

उपरो�त सभी त�य

3. To develop very good hatchery for egg layers, in large numbers. /

बड़ी सं�या म� अडंा देने के �लए बेहतर �थान का �वकास करने के �लये।

4. There is low maintenance requirement for developing  poultry. /

कु�कुटपालन के �वकास के �लए �न�न रखरखाव क� आव�यकता हेत।ु

Correct Answer :-

All the above facts . /

उपरो�त सभी त�य

If the ratio between Iron (Fe) and Sulphur (S) in Iron sulphide (FeS) is 7:4 by mass and the
total mass of it is 88 amu, what are the masses of  Fe and  S? /

य�द आयरन स�फाइड (FeS) म� आयरन (Fe) और स�फर (S) के बीच ��यमान का अनपुात
7:4 है और इसका कुल ��यमान 88 परमाण ुसंह�त मा�क (amu) है, तो Fe और S के
��यमान �या ह�?

1. Fe = 74amu  &  S = 14 amu

2. Fe = 72amu  &  S = 16 amu

3. Fe = 56amu  &  S = 32 amu

4. Fe = 50amu  &  S = 38 amu

Correct Answer :-



3)  

4)  

5)  

Fe = 56amu  &  S = 32 amu

Written examination is a/an ______ of evaluation.  / िल�खत परी�ा, मू�ांकन की एक
_______ है।

1. implementation / काया��वयन

2. System / �णाल�

3. function  / काय�

4. technique / तकनीक

Correct Answer :-

technique / तकनीक

To have a produc�ve and engaging science learning experience, for children
and adults alike, they can conduct small experiments with guided instruc�ons,
like iden�fying rock specimens, watch insect metamorphosis, demonstrate
chemistry reac�ons, etc. This method involves? / ब�च� और वय�क� के �लए,
एक उ�पादक और संबं�ध �व�ान अ�धगम का अनभुव होने के �लए, वे �नद��शत
�नद�श� के साथ छोटे �योग� का संचालन कर सकत ेह�, जसेै रॉक नमनू� क� पहचान
करना, क�ट काया�तरण देखना, रसायन अ�भ��याओ ंको �द�श�त करना, आ�द। इस
�व�ध म� शा�मल होता है?

1. Science Kits / �व�ान �क ट

2. Research Laboratory Experiments / अनसुंधान �योगशाला �योग

3. Observatories /  वेधशालाएँ

4. Peer-to-Peer Teaching  / सहकम�-से-सहकम� िश�ण

Correct Answer :-

Science Kits / �व�ान �क ट

In the winter season, two thin blankets placed one over the other are be�er than a single
blanket of same thickness because: /

स�द�य� के मौसम म�, दो पतले कंबल एक दसूरे के ऊपर रखे जात ेह�, जो�क उसी मोटाई वाले एक
कंबल से बेहतर होत ेह� �य��क:

1. The air in between the two layers will absorb more heat energy from the atmosphere /

दो परत� के बीच क� हवा वायमुंडल से अ�धक ऊ�मा ऊजा� को अवशो�षत करेगी।



6)  

7)  

2. The air in between the two layer acts as a conductor /

दो परत के बीच क� हवा एक संवाहक के �प म� काय� करती है।

3. The air in between the two layers acts as an insulator /

दो परत� के बीच क� हवा एक �वसंवाहक का काम करती है।

4. Thick blanket absorbs more heat energy from our body /

मोटे कंबल हमारे शर�र से अ�धक ताप ऊजा� को अवशो�षत करत ेह�।

Correct Answer :-

The air in between the two layers acts as an insulator /

दो परत� के बीच क� हवा एक �वसंवाहक का काम करती है।

What happens when a body covers 2m in every one second along a circular path? /

य�द एक �नकाय, व�ृाकार पथ पर ��येक सेक� ड म� 2 मीटर क� दरू� तय करता है,तो �या होता
है?

1. The body has non-uniform speed. / �नकाय क� चाल गैर-समान है।

2. The body has uniform velocity. / �नकाय का वेग एकसमान है।

3. The mo�on is called non-uniform circular mo�on. / ग�त को गैर-समान व�ृाकार ग�त कहा
जाता है।

4. The mo�on is called uniform circular mo�on. / ग�त को एकसमान व�ृाकार ग�त कहा जाता
है।

Correct Answer :-

The mo�on is called uniform circular mo�on. / ग�त को एकसमान व�ृाकार ग�त कहा जाता
है।

The physical quan�ty which has the unit N/m2 is: /

भौ�तक मा�ा िजसक� इकाई N/m2 होती है :

1. Force / बल

2. Density / घन� व

3. Accelera�on / � वरण

4. Pressure / दबाव

Correct Answer :-
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Pressure / दबाव

Sign langue is developed for: /

सांके�तक भाषा �न� न मे से �कनके �लए �वक�सत क� गई:

1. The mentally retarded children / मान�सक �प से कमजोर ब� च� के �लए

2. The people with impaired hearing / बहरे

3. The children with high IQ / उ� च ब�ु�ध उपल� धता वाले ब� च� के �लए

4. The blind people / अधें

Correct Answer :-

The people with impaired hearing / बहरे

Iodine test is conducted for detec�ng: / आयोडीन पर��ण �कसका पता लगाने के �लए
�कया जाता है:

1. Starch / �टाच�

2. Sugar / शक� रा

3. Protein / �ोटीन

4. Glucose / �ूकोज

Correct Answer :-

Starch / �टाच�

What are the two necessary condi�ons to be sa�sfied to say that work is done? /

यह कहने के �लए �क काय� संप�न हो चकुा है, दो आव�यक शत� �या ह�?

1. Ini�ally the body should be at rest and there should be an expenditure of energy. /

आरंभ म� �नकाय को �व�ामाव�था म� होना चा�हए और ऊजा� का �यय होना चा�हए।

2. There should be a force ac�ng on the body and there should be a displacement in the
direc�on of the body. /

�नकाय पर बल काय�रत होना चा�हए और �नकाय क� �दशा म� �व�थापन होना चा�हए।

3. There should be a displacement for the body and there should be an expenditure of energy. /

�नकाय का �व�थापन होना चा�हए और ऊजा� का �यय होना चा�हए।

4. A force should act on the body and there should be an expenditure of energy. /
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एक बल �नकाय पर काय�रत होना चा�हए और ऊजा� का �यय होना चा�हए।

Correct Answer :-

There should be a force ac�ng on the body and there should be a displacement in the
direc�on of the body. /

�नकाय पर बल काय�रत होना चा�हए और �नकाय क� �दशा म� �व�थापन होना चा�हए।

An electrical device is rated 1000W. What is the amount of energy consumed by it in 5
hours? /

एक �व�यतु उपकरण का म�ूयांकन 1000W �कया जाता है। 5 घंट� म� खपत क� गई ऊजा� क�
मा�ा �या होगी?

1. 1.8 x 107J

2. 1.8 x 103 J

3. 1.8 x 106 J

4. 1.8 x 105 J

Correct Answer :-

1.8 x 107J

In a lake, Maria swims 60m in half minute and returns to the star�ng point along the same
path in another half minute. Find her average speed and average velocity./

एक झील म�, मा�रया आधे �मनट म� 60 मीटर तरैती है और अ�य आधे �मनट म� उसी माग� से
आरं�भक �बदं ुपर लौट आती है। उसक� औसत ग�त और औसत वेग �ात कर�।

1. 2m/s & 0 m/s  / 2 मीटर/सेकंड और 0 मीटर/सेकंड

2. 2m/s & 12 m/s  / 2 मीटर/सेकंड और / 2 मीटर/सेकंड

3. 0m/s &  2m/s   /   0 मीटर/सेकंड और 2 मीटर/सेकंड

4. 12m/s & 2 m/s  /  12 मीटर/सेकंड और 2 मीटर/सेकंड

Correct Answer :-

2m/s & 0 m/s  / 2 मीटर/सेकंड और 0 मीटर/सेकंड

The period of a pendulum at a place depends on the: /

�कसी �थान पर एक प�डुलम क� अव�ध इस पर �नभ�र करती है:

1. Mass and length of the pendulum /
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प�डुलम का ��यमान और लंबाई

2. Mass and accelera�on due to gravity at that place /

उस �थान पर गु��वाकष�ण के कारण ��यमान और �वरण

3. Length of the pendulum  and acceleration due to gravity at that place /

उस �थान पर गु��ाकष�ण के कारण प�डुलम और �रण की लंबाई

4. Length of the pendulum  and shape of the bob /

प�डुलम की लंबाई और बॉब की आकृित

Correct Answer :-

Length of the pendulum  and acceleration due to gravity at that place /

उस �थान पर गु��ाकष�ण के कारण प�डुलम और �रण की लंबाई

Which of the following is not an example for the poten�al energy? /

�न�न�ल�खत म� से �या ि�थ�तज ऊजा� का एक उदाहरण नह�ं है?

1. Energy possessed by a body inside a flying air cra�. / एक उड़त ेहवाई जहाज के अदंर एक
�नकाय �वारा �ा�त ऊजा�।

2. Energy possessed by a body placed at a height. / एक ऊँचाई पर रखे �नकाय �वारा �ा�त
ऊजा�।

3. Energy possessed by a compressed spring. / एक संपी�ड़त कमानी �वारा �ा�त ऊजा�।

4. Energy possessed by a person lying on the ground. / जमीन पर लेटे हुए एक �यि�त �वारा
�ा�त ऊजा�।

Correct Answer :-

Energy possessed by a person lying on the ground. / जमीन पर लेटे हुए एक �यि�त �वारा
�ा�त ऊजा�।

In which of the following media, the speed of sound is maximum? /

�न�न�ल�खत म� से �कस मा�यम म�, �व�न क� ग�त अ�धकतम होती है?

1. Water / जल

2. Aluminium / ए�यमुी�नयम

3. Air / वायु

4. Oxygen / ऑ�सीजन

Correct Answer :-
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Aluminium / ए�यमुी�नयम

Muddy water can be purified by /

पं�कल जल को इसके �वारा श�ुध �कया जा सकता है

1. Loading / लदान

2. Threshing / मड़ाई

3. Sieving / चालन

4. Winnowing / ओसौनी 

Correct Answer :-

Loading / लदान

In the case of semiconductors, as the temperature increases, the resistivity ______. /

अध�चालक के मामले म�, जसेै-जसेै तापमान बढ़ता है, ��तरोधकता ______।

1. increases / बढ़ती है

2. decreases / कम होती है

3. becomes zero / श�ूय हो जाती है

4. remains constant / ि�थर रहती है

Correct Answer :-

decreases / कम होती है

Select the correct statement from the following: /

�न�न�ल�खत म� से सह� कथन का चयन कर�:

1. Unlike charges attract / �वपर�त आवेश आक�ष�त करत ेह�।

2. Unlike charges repel / �वपर�त आवेश ��तक�ष�त करत ेह�।

3. Like charges attract / सम आवेश आक�ष�त करत ेह�।

4. Charges on a body cannot be discharged / एक व�त ुपर उपि�थत आवेश� का �नव�हन नह�ं
�कया जा सकता है।

Correct Answer :-

Unlike charges attract / �वपर�त आवेश आक�ष�त करत ेह�।
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A screw gauge with nil zero correction gives the following reading when used to
measure the diameter of a wire. Pitch scale reading = 0 mm and head scale reading = 52
divisions. Given that 1mm on main scale corresponds to 100 divisions of the head scale. The
diameter of wire from the above data is: /

श�ूय सधुार का एक ��ू गेज एक तार के �यास को मापने के �लए उपयोग म� लाये जाने पर
�न�न�ल�खत र��डगं देता है। �पच मापक र��डगं = 0 �ममी और हेड मापक र��डगं = 52 खंड।
�दया गया है �क म�ुय मापक का 1 �ममी, हेड मापक के 100 खंड� के अन�ुप है। उपरो�त डटेा
से तार का �यास है:

1. 0.0052 cm / 0.0052 सेमी

2. 0.052 cm / 0.052 सेमी

3. 0.26 cm / 0.26 सेमी

4. 0.52 cm / 0.52 सेमी

Correct Answer :-

0.052 cm / 0.052 सेमी

Find the thrust acting on a surface of .08m2 if the pressure is 250Pa. /

 य�द दबाव 250Pa है तो .08m2 क� सतह पर काय�रत �णोद को �ात कर�।

1. 200N

2. 31.25N

3. 3125N

4. 20N

Correct Answer :-

20N

Identify the acid present in red ants? /

लाल चीं�टय� म� उपि�थत अ�ल क� पहचान कर�?

1. Malic acid. / मलेैइक अ�ल

2. Oxalic acid. / ऑक्से�लक अ�ल

3. Tannic acid. / टै�नक अ�ल

4. Formic acid. / फॉ�म�क अ�ल



22)  

23)  

Correct Answer :-

Formic acid. / फॉ�म�क अ�ल

Identify the reaction/s in which physical state of a substance does not change during a
chemical change. /

उस अ�भ��या को पहचान�, िजसम� �कसी रासाय�नक प�रवत�न के दौरान �कसी पदाथ� क� भौ�तक
ि�थ�त नह�ं बदलती है।

1. All of these / उपयु�� त सभी

2. Water is subjected to electrolysis to form hydrogen and oxygen /

हाइ�ोजन और ऑ�सीजन बनाने के �लए पानी का �व�यतु-अपघटन �कया जाता है

3. Mercuric oxide is heated strongly to from mercury metal and oxygen /

पारा धात ुऔर ऑ�सीजन बनाने के �लए मर�य�ूरक ऑ�साइड को �बलता से गम� �कया
जाता है

4. Magnesium ribbon is burnt in air to form magnesium oxide /

म�ैनी�शयम ऑ�साइड बनाने के �लए म�ैनी�शयम �रबन को हवा म� जलाया जाता है

Correct Answer :-

Magnesium ribbon is burnt in air to form magnesium oxide /

म�ैनी�शयम ऑ�साइड बनाने के �लए म�ैनी�शयम �रबन को हवा म� जलाया जाता है

The effect of milk of magnesia on turmeric solution is: /

ह�द� के घोल पर म�ैने�शया के दधू का �भाव यह होता है:

1. Yellow colour of turmeric solution first changes to pink then becomes colourless /

पीले रंग क� ह�द� का घोल पहले गुलाबी रंग म� बदल जाता है, त�प�चात रंगह�न हो जाता है।

2. Yellow colour of turmeric solution changes to blue colour /

पीले रंग क� ह�द� का घोल नीले रंग म� बदल जाता है।

3. Yellow colour of turmeric solution changes to reddish brown colour /

पीले रंग क� ह�द� का घोल भरेू रंग म� बदल जाता है।

4. No effect  /

कोई �भाव नही।ं

Correct Answer :-
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Yellow colour of turmeric solution changes to reddish brown colour /

पीले रंग क� ह�द� का घोल भरेू रंग म� बदल जाता है।

The frequency of vibration of a string is 100 Hz. Then its period of vibration is: /

एक ि��ंग के कंपन क� आव�ृ� 100 ह��ज है। तो कंपन क� अव�ध है:

1. 0.1s / 0.1 सेकंड

2. 0.01s / 0.01 सेकंड

3. 10s / 10 सेकंड

4. 100s / 100 सेकंड

Correct Answer :-

0.01s / 0.01 सेकंड

The trophic level of secondary carnivores is /

�वी�तयक मांसाहार� का पोषण �तर है

1. Third / तीसरा

2. Second / दसूरा

3. Fourth / चौथा

4. Fifth / पांचवां

Correct Answer :-

Fourth / चौथा

The pressure excreted by the liquid at the bottom of a vessel depends on : /

एक बत�न के तल पर तरल �वारा लगाया गया दाब इस पर �नभ�र करता है:

1. Total area of the base of the vessel / बत�न के तल का कुल �े�फल।

2. Height of the liquid column present in the vessel / बत�न म� उपि�थत तरल �तंभ का उ�चतम
तल।

3. Inner surface area of the vessel containing liquid / तरल य�ुत बत�न का आतं�रक प�ृठ �े�।

4. Shape of the vessel / बत�न का आकार।

Correct Answer :-



27)  

28)  

29)  

Height of the liquid column present in the vessel / बत�न म� उपि�थत तरल �तंभ का उ�चतम
तल।

Neutral compound/compounds among the following: /

�न�न म� उदासीन यौ�गक / यौ�गक� क� पहचान क�िजए:

(i) CO2   (ii) CO   (iii) H2O  (iv) CaO

1. (i) and (ii) / (i) और (ii)

2. (ii) and (iii) / (ii) और (iii)

3. (ii) only / केवल (ii)

4. (i), (ii) and (iv) / (i), (ii) और (iv)

Correct Answer :-

(ii) and (iii) / (ii) और (iii)

Four identical vessels painted with four different colors are filled with water at 900C.
Which of the vessel will have the least rate of cooling? /

चार समान पा� चार अलग रंग� से रंगे हुए ह� और 900 सेि�सयस तापमान के पानी से भरे हुये
ह�। �कस पा� के शीतल होने क� दर �न�नतम होगी?

1. Vessel painted with red / लाल रंग से रंगा हुआ पा�

2. Vessel painted with green / हरे रंग से रंगा हुआ पा�

3. Vessel painted with black / काले रंग से रंगा हुआ पा�

4. Vessel painted with white / सफेद रंग से रंगा हुआ पा�

Correct Answer :-

Vessel painted with white / सफेद रंग से रंगा हुआ पा�

Which among the following is a monobasic acid? /

�न�न�ल�खत म� से �या एक मोनोब�ैसक अ�ल है?

1. C2H4O2

2. H2CO3

3. H3PO4

4. H3PO3
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Correct Answer :-

C2H4O2

Which one of the following is not an alloy of Iron? /

�न�न�ल�खत म� से �या लौह का एक �म�धात ुनह�ं है?

1. Solder. / सो�डर

2. Stainless steel. / �टेनलेस �ट�ल

3. Alnico. / ऐि�नको

4. Nichrome. / �न�ोम

Correct Answer :-

Solder. / सो�डर

Which of the statements about non biodegradable wastes is correct?
 i. They are commonly man made.

 ii. They can be degraded by micro organisms.
 iii. The soluble non bio degradable wastes enter food chains and cause bio magnification.

 iv. They do not accumulate in nature. /

अजवै�न�नीकरणीय अप�श�ट के बारे म� कौन से कथन सह� ह�?

I. सामा�यत: मानव �न�म�त होत ेह�।
 ii. वे स�ूम जीव� �वारा �न�नीकृत �कये जा सकत ेह�।

 iii �वलेय अजवै�न�नीकरणीय अप�श�ट खा�य �ृंखला म� �वेश करत ेह� और जवै आवध�न करते
ह�।

 iv. वे �कृ�त म� सं�चत नह�ं होत।े
  

1. i and iii  /i और iii

2. i and ii / i और ii

3. iii and iv / iii और iv

4. ii and iv / ii और iv

Correct Answer :-

i and iii  /i और iii

Which of the following elements show malleability? /

�न�न�ल�खत म� से कौन-सा त�व आघातवध�नीयता �दखाता है?
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1. Phosphorous / फॉ�फोरस

2. Iodine / आयोडीन

3. Sulphur / स�फर

4. Zinc / िजंक

Correct Answer :-

Zinc / िजंक

World Environment Day is celebrated on? / �व�व पया�वरण �दवस कब
मनाया जाता है?

1. May 5 / 5 मई

2. June 5 / 5 जनू

3. September 15 / 15 �सतंबर

4. April 27 / 27 अ�लै

Correct Answer :-

June 5 / 5 जनू

Which physical property of Aluminium metal makes it possible for us to
make Aluminium foils to wrap chocolates, toffees and medicinal tablets? /

ए�य�ूम�नयम धात ुके �कस भौ�तक गुणधम� के कारण हम उसका �योग चॉकलेट, टॉफ� और
औषधीय गो�लय� के ए�य�ूम�नयम प�नी आवरण के तौर पर कर पात ेह�?

1. Malleability. / आघातवध�नीयता

2. Good electrical conduction. / �व�यतु ्क� सचुालकता

3. Good thermal conduction. / ऊ�मा क� सचुालकता

4. Ductility. / त�यता

Correct Answer :-

Malleability. / आघातवध�नीयता
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Which of the following statements represents the science manipulative skills of
a student? / �न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन एक छा� के �व�ान के �ह�तनीय
कौशल (मनैीपलेु�टव ि�कल) का ��त�न�ध�व करता है?

1. The student can differentiate between two related concepts. / छा� दो संबं�धत
अवधारणाओ ंके बीच अतंर कर सकता है।

2. The student can design a new experiment. / छा� एक नया �योग �डजाइन कर
सकता है।

3. The student respects his/her science teachers. / छा� अपने �व�ान �श�क� का
स�मान करता है।

4. The student uses the equipment in the lab within their limitations. / छा� अपनी सीमाओं
म� रहकर �योगशाला म� उपकरण का उपयोग करता है।

Correct Answer :-

The student uses the equipment in the lab within their limitations. / छा� अपनी सीमाओं
म� रहकर �योगशाला म� उपकरण का उपयोग करता है।

Out of the following options, choose the incorrect statement? / �न�न�ल�खत
�वक� प� म� से, अस�य कथन का चयन क�रए।

1. Inductive method of teaching is a constructivist model of teaching. / �श�ण क�
आगमन �व�ध, �श�ण का एक रचना�मक मॉडल है।

2. Inductive method of teaching is more student-oriented. / �श�ण क� आगमन
�व�ध अ�धक छा�-उ�मखु है।

3. Discovery learning theory promotes autonomy in learner. / अ� वेषण अ�धगम
�स�धांत, अ�धगमकता� म� �वाय�ता को बढ़ावा देता है।

4. Deductive method of teaching progresses from a specific concept to the general. /
�श�ण क� �नगमन �व�ध, एक �व�श�ट अवधारणा से सामा�य क� ओर बढ़ती है।

Correct Answer :-

Deductive method of teaching progresses from a specific concept to the general. /
�श�ण क� �नगमन �व�ध, एक �व�श�ट अवधारणा से सामा�य क� ओर बढ़ती है।

Write the given four colours in the ascending order of their wave length?

Yellow, Red, Green And Violet /

�दए गए चार रंग� को उनक� तरंगदै�य� के अनसुार आरोह� �म म� �लख�?
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पीला, लाल, हरा एवं ब�गनी

1. Violet, Green, Yellow, Red / ब�गनी, हरा, पीला, लाल

2. Yellow, Red, Violet, Green / पीला, लाल, ब�गनी, हरा

3. Green, Yellow, Red, Violet / हरा, पीला, लाल, ब�गनी

4. Violet , Yellow, Red,  Green / ब�गनी, पीला, लाल, हरा

Correct Answer :-

Violet, Green, Yellow, Red / ब�गनी, हरा, पीला, लाल

The SI unit of power of a lens is: /

एक ल�स क� शि�त क� एस.आई. इकाई है:

1. Wa� / वाट

2. Dioptre / डायो�टर

3. Joule/second / जलू/सेकंड

4. Joule / जलू

Correct Answer :-

Dioptre / डायो�टर

What are the food requirements of dairy  animals? / डयेर� पशओु ंके भोजन क�
आव�यकताएं �या ह�?

1. Mixed feed containing dry grass, grams and other roughages. /

सखूी घास, चने और अ�य मोटे चारे से सि�म�लत अ�य भो�य।

2. Nutri�ous feed with addi�ves. /

योजक� के साथ म� पौि�टक भो�य।

3. Fresh green grass. /

ताजा हर� घास।

4. The feed should include roughages and concentrates in balanced amounts. /

भो�य म� मोटा चारा उपि�थत होना चा�हए और संत�ुलत मा�ा म� सां� होना चा�हए।

Correct Answer :-

The feed should include roughages and concentrates in balanced amounts. /
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भो�य म� मोटा चारा उपि�थत होना चा�हए और संत�ुलत मा�ा म� सां� होना चा�हए।

The  intensity of the sound is related to:/ 

�िन की ती�ता इससे संबंिधत है:

1. Amplitude / आयाम

2. Frequency / आव�ृ�

3. Pitch / �पच

4. Wavelength / तरंग दै�य�

Correct Answer :-

Amplitude / आयाम

For which liquid/fluid in the body are the below mentioned features applicable?

Cellular processes take place in this medium.

Substances are transported from one part of the body to another in the dissolved form.

शरीर म� िकस �व/तरल पदाथ� के िलये नीचे उ���खत िवशेषताएं लागू होती ह�?

इस मा�म म� कोिशकीय �ि�याएं होती ह�।

पदाथ� को िवलियत �प म� शरीर के एक िह�े से दूसरे भाग म� प�ँचाया जाता है।

1. Blood / र�

2. Water / जल

3. Sugar solution / चीनी का घोल

4. Salt solution / लवण का घोल

Correct Answer :-

Water / जल

Rishi is open-minded but believes every theory put forward to him by his  friends but
rejects theories of his teachers. This primarily shows a lack of: / ऋिष खुले-िवचारो ंवाला है
लेिकन वह उसके दो�ो ं�ारा उसके सम� रखे हर िस�ांत को मानता है लेिकन अपने िश�को ंके
िस�ांतो ंको अ�ीकार करता है। यह मु� �प से ______ की कमी को दशा�ता है।

1. Respect for evidence / सा�य के �लए स�मान

2. Scepticism / संशयवाद

3. Prejudice / पवूा��ह
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4. Objectivity / �न�प�ता

Correct Answer :-

Objectivity / �न�प�ता

The commonly found  fish that is  a   surface feeder  is /

सामा� �प से पाई जाने वाली  मछली जोिक एक पृ� संभरक (सफ� स फीडर) है:

1. Catla. / कतला

2. Mrigals. / मगृला

3. Rohu. / रोहू

4. Common  carp. / सामा� काप�

Correct Answer :-

Catla. / कतला

The electrical device used to measure the  current through an electric circuit is: /

िवद्युत् प�रपथ के मा�म से िवद्युत् को मापने के िलए उपयोग म� लाया जाने वाला िवद्युत उपकरण होता है:

1. Voltmeter / वो�टमीटर

2. Electroscope /  �व�यतुदश�

3. Ammeter  / आमीटर

4. Galvanometer / गे�वेनोमीटर

Correct Answer :-

Ammeter  / आमीटर

The electronic configuration of an element is 2,8,1. The number of electrons that
possess the least energy /

िकसी त� का इले�� ॉिनक िव�ास 2,8,1 है। ऐसे इले�� ॉनो ंकी  सं�ा िजनम� �ूनतम ऊजा� होती है:

1. 2

2. 0

3. 1

4. 8

Correct Answer :-



46)  

47)  

48)  

2

Which of the following method will be ideal for laboratory work in a class of 50
students?  / िन�िल�खत म� से कौन सी िविध 50 छा�ो ंवाली एक क�ा म� �योगशाला के काय� के
िलए आदश� होगी?

1. All of the students work on the same equipment at the same time. /  सभी छा� एक ही
समय पर एक ही उपकरण पर काय� करते ह�।

2. Students are divided into groups and different experiments are performed by each
batch in a cyclic manner. / छा�ो ंको समूहो ंम� िवभािजत िकया जाता है और ��ेक बैच �ारा एक
च�ीय तरीके से िविभ� �योग िकए जाते ह�।

3. Students are divided into groups and the same experiment is performed by each
batch. / छा�ो ंको समूहो ंम� िवभािजत िकया जाता है और ��ेक बैच �ारा एक ही �योग िकया जाता
है।

4. Only teacher demonstrates the experiment in front of the whole class. / केवल िश�क ही
पूरी क�ा के सामने �योग �दिश�त करता है।

Correct Answer :-

Students are divided into groups and different experiments are performed by each
batch in a cyclic manner. / छा�ो ंको समूहो ंम� िवभािजत िकया जाता है और ��ेक बैच �ारा एक
च�ीय तरीके से िविभ� �योग िकए जाते ह�।

Identify an atom with no neutrons from the following. /

िन�िल�खत म� से �ूट� ॉनहीन  एक परमाणु की पहचान कर�।

1. Helium / ह��लयम

2. Tri�um / ���टयम

3. Pro�um / �ोट�यम

4. Lithium / �ल�थयम

Correct Answer :-

Pro�um / �ोट�यम

A small fire in the laboratory due to sodium can be put out by: / सोिडयम के
कारण एक �योगशाला म� लगने वाली एक छोटी सी आग को इसके �ारा बुझाया जा सकता है:

1. Using water / पानी के �वारा

2. Using dry sand / श�ुक रेत के �वारा
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3. Using moist soil / गील� �म�ट� के �वारा

4. Using CO2 based extinguisher  / CO2 आधा�रत शामक के उपयोग �ारा

Correct Answer :-

Using dry sand / श�ुक रेत के �वारा

Collaborative learning approach develops which of the following skills in a
learner? / सहयोगा�क अिधगम �ि�कोण से िश�ाथ� म� िन�िल�खत म� से िकस कौशल का
िवकास होता है?

1. Social and Academic skills / सामािजक और श�ै�णक कौशल

2. Critical thinking skills / गहन �चतंन कौशल

3. Relationship among concepts / अवधारणाओ ंके बीच संबंध

4. Interpretational skills / �या�या�मक कौशल

Correct Answer :-

Social and Academic skills / सामािजक और श�ै�णक कौशल

Identify the human practice that results in soil pollution. /

ऐसे मानवीय ��या�लाप िजसके प�रणाम�व�प मदृा �दषूण होता है, उनक� पहचान करे।

1. Deforestation / वनो�ूलन।

2. Dumping of sewage into water bodies / जल िनकायो ंम� मल डालना।

3. Use of large amounts of fertilizers and pesticides / बड़ी मा�ा म� उव�रको ंऔर कीटनाशको ंका उपयोग।

4. Vehicular traffic / मोटर �दूषण।

Correct Answer :-

Use of large amounts of fertilizers and pesticides / बड़ी मा�ा म� उव�रको ंऔर कीटनाशको ंका उपयोग।

Name the animal or product which does not provide vitamin D. /

उस पश ुया उ�पाद का नाम बताएँ जो �वटा�मन डी �दान नह�ं करता है।

1. Fish / मछल�।

2. Eggs / अडं।े

3. Pork / सअुर का मांस।
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4. Cow’s milk / गाय का दधू।

Correct Answer :-

Pork / सअुर का मांस।

A student is able to fix a focal length measuring apparatus despite
notreading about it as a problem on his laboratory manual. This shows the
useof which dimension of the cognitive process? / एक छा� एक फोकल लंबाई
मापने के उपकरण को ठीक करने म� स�म है जबिक इसने �योगशाला मैनुअल पर एक सम�ा
के �प म� इसके बारे म� नही ंपढ़ा। यह सं�ाना�क �ि�या के िकस आयाम के उपयोग को दशा�ता
है?

1. Knowledge / �ान

2. Applying / अन�ुयोग

3. Evaluating / म�ूयांकन करना

4. Creating / �नमा�ण करना

Correct Answer :-

Applying / अन�ुयोग

Which of the following statements does NOT distinguish hypothesesfrom
theories in science? / िन�िल�खत म� से कौन सा कथन, िव�ान के िस�ांतो ंसे प�रक�नाओं
को अलग नही ंकरता है?

1. Hypotheses usually are relatively narrow in scope; theories broad explanatory
power. / प�रक�पनाएं आमतौर पर दायरे म� अपे�ाकृत संक�ण� होती ह�; �स�धांत
म� �यापक �या�या�मक शि�त होती है।

2. Hypotheses and theories are essentially the same thing. / प�रक�पनाएँ और
�स�धांत अ�नवाय� �प से एक ह� चीज ह�।

3. Hypotheses are guesses; theories are widely accepted ‘correct’ answers./ 
प�रक�पनाएँ अनमुान ह�; �स�धांत �यापक �प से 'सह�' उ�र �वीकार �कए जाते
ह�।

4. Theories are hypotheses that have been proved. / �स�धा�त वे प�रक�पनाएँ ह�
जो �स�ध हो चकु� ह�।

Correct Answer :-
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Hypotheses and theories are essentially the same thing. / प�रक�पनाएँ और
�स�धांत अ�नवाय� �प से एक ह� चीज ह�।

Which of the following can provide a non-formal learning experience
tostudents? / िन�िल�खत म� से कौन छा�ो ंको गैर-औपचा�रक अिधगम अनुभव �दान कर
सकता है?

1. Summer holiday written assignments / गम� क� छु��टय� म� �दया जाने वाले
�ल�खत समनदेुशन

2. Multiple choice question based test in class / क�ा म� बहु�वक�पीय ��न
आधा�रत पर��ा

3. Science clubs / �व�ान �लब

4. Conducting experiments in the laboratory / �योगशाला म� �योगो ंका संचालन

Correct Answer :-

Science clubs / �व�ान �लब

‘Child-centred’ pedagogy means: / ‘बाल-केि��त’ �श�ाशा�� का अथ� है:

1. Teacher dictating the children what should be done / �श�क ब�च� को आ�ा देते
ह� �क �या �कया जाना चा�हए।

2. The teacher leading the learning in the classroom / �श�क क�ा म� अ�धगम म�
अ�णी भ�ूमका �नभाता है।

3. Children are active participants in their own education and development / ब�चे
अपनी �श�ा और �वकास म� स��य भागीदार� �नभात ेह�।

4. Children follow a prescribed information / ब�चे एक �नधा��रत जानकार� का
पालन करत ेह�।

Correct Answer :-

Children are active participants in their own education and development / ब�चे
अपनी �श�ा और �वकास म� स��य भागीदार� �नभात ेह�।

Burning sensa�on in stomach is due to_____ . / पेट म� जलन का कारण     _____ है:

1. Indiges�on / अपाचन

2. thirst / � यास
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3. diges�on / पाचन

4. Hunger / भखू

Correct Answer :-

Indiges�on / अपाचन

What is the natural habitat of Cactus?/

कै�टस का �ाकृ�तक आवास �या है?

1. desert / रे�ग� तान

2. clayey land / म�ृ�का भ�ूम

3. Water / जल

4. Land / भ ू�म

Correct Answer :-

desert / रे�ग� तान

Which of the following statements does not follow the scien�fic method? /
�न�न�ल�खत म� से कौन सा कथन व�ैा�नक प�ध�त का पालन नह�ं करता है?

1. Da Vinci’s art should be costlier than Michelangelo’s art. / दा �वचंी क� कला
माइकलएंजेलो क� कला से महंगी होनी चा�हए।

2. The heliocentric model should replace the geocentric model of the solar system. /
सयू� के���य �स�धांत (हे�लयोसेि��क मॉडल) को सौर �णाल� के भ-ूमॉडल को
��त� था�पत करना चा�हए।

3. Einstein’s theory of relativity triumphs over Newton’s theory of gravitation. /
आइं�ट�न के सापे�ता के �स�धांत, �यटून के गु��वाकष�ण के �स�धांत पर
�वजय �ा�त करत ेह�।

4. Photosynthesis produces more oxygen than respiration. / �काश सं�लेषण, �वसन
से अ�धक ऑ�सीजन का उ�पादन करता है।

Correct Answer :-

Da Vinci’s art should be costlier than Michelangelo’s art. / दा �वचंी क� कला
माइकलएंजेलो क� कला से महंगी होनी चा�हए।
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Identify the substance which can be easily compressed by applying pressure on it. /

दबाव डालकर सरलता से संकु�चत �कये जा सकने वाले पदाथ� क� पहचान करे।

1. Ice. / बफ�

2. Carbon dioxide gas. / काब�न डाइऑ�साइड गैस

3. Sugar crystals. / शक� रा ���टल

4. Water. / जल

Correct Answer :-

Carbon dioxide gas. / काब�न डाइऑ�साइड गैस

Which of the following is not an example of ICT resources?  /  िन�िल�खत म� से कौन
आईसीटी संसाधनो ंका एक उदाहरण नही ंहै?

1. Social networking website / सामािजक नेटव�क� ग वेबसाइट

2. Science blog / �व�ान �लॉग

3. Science magazine / �व�ान प��का

4. Podcast / पॉडका�ट

Correct Answer :-

Science magazine / �व�ान प��का


